



前5个月进出口增长30.6%，全省第三 压力重重，镇江外贸何以逆势增长？



朱婕 秦海兰 秦锐文

海关统计数据出炉，1至5月，我市外贸进出口总值400.1亿元，较去年同期增长30.6%，分别高于全国、全省22.3个和22.1个百分点，位列全省第3，实现压力之下的逆势上扬。尤其是5月当月，我市进出口总值94.8亿元，创下10年新高，较去年同期增长45.6%。

疫情之下，压力重重，何以逆势增长？主观上“人努力”，多措并举、

攻坚克难！

市商务局外贸处处长吴凌云手上一份清单：今年以来，全市稳外贸工作专班实地走访了50家重点外贸企业，针对企业反映的上百条困难和诉求，精准帮办解决涉及来华邀请函、RCEP享惠、疫情防控、许可证办理、不可抗力证明等领域近30项具体问题；其余涉及相关部门的事项，通过市委、市政府督查室交办给相关部门推进解决，帮助镇江船厂、凯途必等30多家企业办理100多名外籍来华人员邀请函，帮助鱼跃、康尚等8家企业14种商品获批医疗物资白名单；服务华梓汽车获整车出口许可、南华糖业获批食糖进口许可、丰鲜季语获批进口水果资质和“进境动

植物检疫许可证”。

帮在困难处，暖在寒冬时，都是成绩单上抢眼的表现。海关统计数据显示，1至5月，我市各类企业进出口均保持增长，其中国有企业进出口42.2亿元，增长132.2%；民营企业进出口209.4亿元，增长35.4%；外商投资企业进出口148.5亿元，增长11.3%。不仅如此，从产品类型来看，机电产品、集成电路、新材料、纸类、地板等产品呈现“百花齐放”。

这其中，传统拳头产品出口增长强劲，纸类产品、钢材产品、有机化工产品出口分别增长63.6%、60%和72.8%。与之相关的“镇服务”故事，至今为人津津乐道。今年初，海外疫情导致“幸运天使”号外轮引航靠泊难，

金东纸业面临停产，口岸联检部门大年初三引航进港，当晚纸浆生产线顺利开机。金东纸业负责人感慨：“这样的营商环境有温度、有温度”，并致以最好的回馈；改变出口连续3年下滑的局面，今年前五个月出口大幅增长。

巨宝精密、科创电器、汇鸿冷链等外贸企业对此也深有感触。针对镇江—上海集卡公路运输不畅状况，我市商务部门积极引导企业用好镇江港、丹阳铁路服务功能，实现公转铁、公转水“无缝对接”，帮助58家外贸企业进入首批物流畅通白名单，协调打通企业收发货通道。

值得一提的是，我市产业招商的成效在外贸领域逐渐显现，成为逆势中的重要增量。（下转2版）



开展应急演练 确保安全度汛

为确保平安安全度汛期，日前，句容市下蜀镇组织开展了防汛应急演练。由该镇民兵、消防队员、执法人员以及各单位工作人员组成的5支防汛抢险队，现场进行了堤防渗漏、管涌处置、浅层滑坡抢险等内容的演练。

饶鸣师 夏韬 辛一 摄影报道

企业职工 电子退休证上线

本报讯(王翔 古瑾)6月16日，记者从市社保中心获悉，我市已上线《职工退休养老证》电子证照，企业退休人员可登录“江苏智慧人社”APP查询和使用。

电子退休证查询方式有两种：一是点击首页“亮证”，选择“职工退休养老证”即可查询；二是点击首页右下角“我的”-“我的证照”，选择“职工退休养老证”即可查询。

市社保中心负责人介绍，电子退休证与纸质退休证同步制发，具有同等法律效力。其中，纸质退休证与《基本养老保险核定表》、告知书等邮寄至办理申报退休时的指定地址。下一步，机关事业单位退休职工也可办理电子退休证。

让每个包裹带着温度走进千家万户

——记第十四届“镇江市十大杰出青年”周江



——奋斗者 正青春

本报记者 滕庆海 张凤春

青春如初春，似朝日，是人生之花。在奋进的时代，怎样才能不负青春韶华？周江给出的答案是——跑起来！

周江是中国邮政句容市分公司速递大客户营销中心经理。就从小身“邮政绿”那一刻起，他就把“人民邮政为人民”服务宗旨刻在心上。十年来，他用敬业、担当和

爱心扣好青春的每一颗扣子，“驿”路奋力奔跑，展现出新时代青年昂扬的风貌。前不久，周江获评第十四届“镇江市十大杰出青年”。

客户当评委 服务当比赛

2012年，作为“邮三代”的周江，如愿追随父辈的足迹成为一名快递员。

快速与准确，是从入行第一天起就一直要应对的考题。刚做揽

投员时，他当有心人，凡到过的地方，总要再跑一趟，画张线路图，为的是下一次轻车熟路。面对众多的业务技能和复杂的操作流程，他坚信“好记性不如烂笔头”，遇到不懂的业务就记在随身带的小本子上，利用班后时间请教身边的同事。正是初入职场时的勤奋和用心，为他日后的工作打下了坚实的基础，也为他多次参加职业技能比赛添了底气。一年后他便站上了全国技能竞赛的舞台。几年来先后获得江苏省首届邮政行业职业技能竞赛个人全能优秀奖，全国邮政行业职业技能竞赛二等奖，江苏省快递员职业技能竞赛一等奖……（下转3版）

老旧小区改造，今年有哪些亮点？

江啸吟 方良龙 戴文群 胡静

今年市区老旧小区改造工作进展如何？记者6月17日了解到，京口区老旧小区改造工程正在开展施工招投标，预计6月底正式进场，润州区正在推进拆违，预计6月底7月初进场施工。

建筑穿衣戴帽、交通优化布局、市政雨污分流、景观提升美化……随着各片区改造方案近日陆续公布，今年老旧小区怎么改、改什么也随之公开。市规划勘测设计集团有限公司相关设计师也对改造亮点进行了梳理——

京口：改造彰显精细化人性化

京口区计划改造的老旧小区共涉及大八叉巷、医政路南、东吴路78号和80号、尚友新村、梳儿巷寿邱街、气象里、贺家弄、酒海街和滨江一期9个片区，总面积37.5万平方米，涉及楼栋188幢，惠及人口1.1万人。设计师充分听取居民意见，因地制宜科学制定改造内容及标准，力求设计方案精细化、人性化。

大八叉巷片区机动车停车位未规范利用，现有两处公共停车棚年久失修。此次改造，结合现有停

车位置，增加和规范5处停车位，可增加临时停车位42个。改建公共停车棚2处，补齐非机动车充电设施；拆除铁皮车棚，增加非机动车停车位12个（约170个车位）和非机动车停车位1个。现中心广场铺装为老旧预制砖，花坛内地被缺失，休憩设施老旧。设计改造为健身+休憩功能的中心活动广场，增设健身器材及塑胶场地，增设座椅及花坛座椅，完善广场功能。

尚友新村片区南侧为正东路，有两处街头绿地，现有花坛样式为白色光面瓷砖，（下转7版）

奋进新征程 建功新时代

本报通讯员 范玲玲 本报记者 孙晨飞

“七一”前夕，位于润州区常发广场的暖“新”加油吧即将竣工，建成后的加油吧是新业态新就业群体在城际商圈的一个新家。“街道能给我们提供这么舒适的工作环境，真是太好了，谢谢。”外卖小哥高高兴兴地说。打造暖“新”加油吧，只是润州区宝塔路街道党工委关心关爱新业态新就业群体的一个缩影。近年来，街道党工委聚焦新业态新就业群体，积极探索党建工作的“新”路径，通过强化队伍建设、拓宽学习方式、发挥暖心作用三大举措，持续深化新业态新就业群体融合党建。

强化队伍建设，画好“治理圈”

“您好，我是社区工作人员，方便了解一下你们站点的基本情况吗？”为精准掌握街道新业态新就业群体劳动者数量、党员队伍和党组织情况“三个清”，街道党工委组建一支由2名党务工作者和5名社区网格员构成的调查队，通过实地走访、线上咨询等方式，对全辖区快递员、外卖骑手、网约车司机等新业态新就业群体开展“拉网式”排查。他们共摸排外卖企业2家、快递物流站点5家、网约车企业1家，从业人员近550人，将外卖骑手党员纳入城际商圈党委统一管理，组建“抗疫宣传突击队”，利用外卖员、快递员走街串巷的优势，将复工复产宣传资料和防疫宣传卡片连同食品一并送至居民手中，在助力防疫的同时，提升了“我是城市一员”的归属感。

拓宽学习方式，画好“信念圈”

“聆听了总书记对广大青年的殷殷嘱托，我的心情十分激动。作为一名青年骑手，更要有责任、有担当，在平凡的岗位上做一颗永不生锈的‘螺丝钉’。”在观看庆祝中国共青团成立100周年大会直播后，外卖骑手陶丰激动地说。街道党工委根据新业态新就业群体从业人员的差异性和企业经营活动的特殊性，依托城际商圈党群服务中心、“智创空间”党建活动中心等阵地，创新组织学习形式，围绕党性教育、技能提升开展菜单式、个性化的专项学习活动，推行“移动课堂”“线上课堂”，为新业态新就业群体注入“红色基因”，激发队伍活力，目前已收到入党申请书12份，发展入党积极分子1人。（下转2版）

宝塔路街道积极探索党建“新”路径
画好“三个圈”，切实关爱“两新”群体

市历史文化名城研究会 五届一次会员大会召开

李健出席并讲话

本报讯(蔡滋群 谭艺婷)为始终坚持“传承、弘扬、创新”办会方针，力要把学术研究、名城保护、名城建设相结合，实现学术研究和应用性研究“双轮驱动”，为镇江发展再作贡献，6月19日上午，市历史文化名城研究会五届一次会员大会召开。市人大常委会党组书记、主任李健，老领导、研究会荣誉会长钱永波出席会议并讲话。

会议对研究会过去五年的工作进行回顾。自2017年5月换届以来，研究会学术研究成果丰硕，编辑5集论文集，收录论文315篇计150余万字，50余篇论文被省级以上刊物和学术活动选用。策划出版多部学术专著，积极开展红色文化研究和学术活动。应用性研究成果逐步落地，成

为城市建设新亮点。五年共完成应用性课题29项，部分应用性研究成果纳入市“十四五”发展规划。

李健对研究会过去五年取得的丰硕成果表示充分肯定，对研究会全体人员的辛勤付出致以崇高敬意和衷心感谢。他认为，研究会“传承”见真心，名城研究传承的不仅是历史文化、传承的更是精神与作风。“弘扬”用真情，通过内容丰富、形式多样的方式宣传镇江、推介镇江，饱含了广大会员对这座城市的真情厚爱。“创新”有真意，研究会始终把以史资政作为价值旨归，先后提出多项研究报告、规划建议和创意方案，为市委、市政府决策提供了有益参考，求真务实的精神令人敬佩。（下转2版）

《江苏工业遗产的光辉》丛书发布

聚焦9家工业遗产，恒顺香醋入选

本报讯(梁和峰 葛思佳)具有“工业文化地图”意义的《百年记忆——江苏工业遗产的光辉》丛书，6月17日在南京发布。包括我市恒顺香醋在内的全省9家国家工业遗产入选该书，全面、真实、生动地展现了江苏近代工业发展历程。

新中国第一袋化肥和第一袋面粉的详细生产过程，恒顺香醋百年屹立不倒的经营诀窍、洋河双沟美酒香飘千年的品质密码……《百年记忆——江苏工业遗产的光辉》丛书，在聚焦金陵机器制造局、茂新面粉

厂、恒顺香醋传统酿造区、南通大生纱厂等全省9家工业遗产的基础上，对江苏工业的历史遗存和光辉历史进行了系统梳理。全书分3卷共40多万字，配有近千幅珍贵的历史照片，前后记录100多年历史，涉及机械、冶金、建材、化工、纺织、食品加工、交通运输、酿酒、医药等十几个工业类别，堪称一部江苏近代工业文化和历史的“百科全书”。

《百年记忆——江苏工业遗产的光辉》由省工信厅、省科协、省科学传播中心共同编撰出版。